

GRAN FABRICA DE Aguardientes y Licores DE ELIAS HERIERO CONCORDIA 7. DUPLICADO, SANTANDER

En este bien montado Establecimiento aemas de otros licores se fabrican el rico CREMA DE CURAÇAO, el apesetivo ANISETE ALFREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA. Pídanse en todos los establecimientos.

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

gerente que fue de La Villa de Suances CALLE HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Langosta salsa tartara.

Qué precisa nuestro puerto

“Déjame entrar, que yo me haré lugar,” es locución vulgar, pero exacta, de lo que está ocurriendo con el asunto de los vapores correos de la Transatlántica, cuyo jefe parece haber olvidado su origen montañés y que montañeses son la mayoría de los esforzados marinos que al frente de su flota honra son y gloria de la marina mercante española.

Sin que aseguremos su existencia absoluta es lo cierto que hasta nosotros ha llegado el rumor, que tiene todos los visos de verosimilitud, de que pronto, muy pronto, los vapores correos de la citada compañía no llegarán a Santander sino para atracar en su puerto las horas necesarias para justificar la escala, puesto que la salida oficial será de Bilbao, que a costa de Santander acrecerá en importancia y en medios de vida y desarrollo comercial.

El señor Calvo, que reside en Santurce, emitió deseo tal, y deferente la Compañía se presta a ello, a pesar del pésimo fondeadero con que la villa bizkaitarra cuenta.

Pero no la opinión alarmada culpa de esto a la Transatlántica; el negocio, como la política, no tiene entrañas, y al negocio atenta la empresa a cuyo frente figura Antonio López importante muy poco que el beneficio no recaiga sobre la región a quien debe el marquesado; la opinión, de quien murmura y al que acusa, es al comercio santanderino y por su falta de energía y actividad en este asunto. Diríase que se ha propuesto hacer el juego de Bilbao ante la pasividad de que da muestras dejando hacer a los vizcaínos sin tratar de contrarrestar con sus esfuerzos en favor de Santander, los de aquellos en pro de Bilbao.

“Piensa mal y acertaras,” ha dicho “El Cantabrico,” si no con estas mismas frases con algunas muy oarecidas, y en este asunto somos de su opinión por más que “La Atalaya,” pretenda dar seguridades de que los vapores correos solo un día permanecerán en Bilbao, seguridades que—perdonenos el apreciable colega—no encontramos muy seguras.

Hemos dicho que la opinión censura al comercio santanderino por su apática indiferencia hacia lo que se avecina, dejando pasar sin decir “esta boca es mía,” la modificación poco ha introducida por la Transatlántica en la derrota de sus buques; modificación que parece no tener importancia y que sin embargo tiene mucha por que revela el primer paso en un camino a cuyo final encontrara Santander una tan injusta como injustificada preterición.

No fuera así seguramente si el comercio santanderino, considerando esta cuestión como de capital interes para la ciudad, y por consecuencia para él, tomara a empeño no dejarse arrebatar primicias que el tiempo ha transformado en derecho y la cos-

tumbre en ley, obligando a la Junta de Obras del Puerto, con sus enérgicas reclamaciones a que acabe de una vez el interminable dique de Gamazo; y si este para nada ha de servir ni ha de poderse esperar de él nada práctico, a que lo ciegue emplazando otro en punto conveniente.

Por que no por que se le metiera entre ceja y ceja al ingeniero autor del proyecto construir el dique en San Martín, si la idea es descabellada ha de llegarse hasta el fin gastando millones y millones para a la postre no hallar el resultado apetecido; una “cabezonada” no es razón suficiente si otras más lógicas se aducen en contra de la testarudez.

No hemos de enumerar ni encomiar las ventajas que a n puerto proporciona la existencia en él de buenos diques, sabido es por todos; pero precisamente por esto mismo deber es del comercio y en el interés y buen nombre de la Junta de Obras del Puerto debe entrar la rápida construcción de uno que permita a los buques que a Santander llegan limpiar en Santander sus fondos con lo cual se lograrían dos beneficios: el de la ciudad y el de los propios buques que no habrían de ir a realizar tan nece aria operación al extranjero si ue buques de importancia se trata o a Bilbao cuando es menor su tonelaje.

La industria aumentando la importancia de la capital de la Montaña habrá indudablemente de acrecentar la del Puerto; y en el interés del Comercio santanderino está la necesidad de la existencia en nuestra ciudad de un inmejorable dique con el cual podría Santander impossibilitar a Bilbao lesionara sus intereses.

Es necesario un buen dique como es preciso un buen tren de dragado, y en el deber del comercio y en el de la Junta de Obras del Puerto está su consecución; el uno reclamando incansablemente; la otra trabajando con actividad.

La mendicidad

Acaba de fundarse en Sevilla una Asociación que tiene por objeto la extirpación de lo que constituye verdadero cancer; de lo en que anda toda clase de perjudiciales microbios, de la que es generadora de vicios y promotora de trastornos.

Débase a un concejal la iniciativa, y ya que la prioridad de la idea pertenezca a otro, como las ideas buenas deben tener imitadores, bueno fuer que nuestro Municipio se preocupara ante lo que en realidad constituye un problema, solo por la caridad resoluble puesto que a ella es a la que compete el examen de sus términos.

No se negará a Santander la cualidad de caritativa, que en buena y noble lid ha conquistado para su escudo el grandioso mote de “Siempre benéfica.”

Pero cuando la caridad no tiene objetivo concreto y a tontas y locas se prodiga, no resulta beneficiosa, ni mucho menos; y ante esta consideración, es innegable fuera digno seguir el ejemplo dado por Sevilla.

Y exige tanta mayor actividad este asunto cuanto mas proxima esta la época en que los veraneantes habran de favorecernos con su presencia.

Creemos fundadamente debe estudiarse este asunto; por que si bien es cierto que hoy la mendicidad no reviste caracteres de verdadera gravedad, bueno es hacer que desaparezca y para ello debe empezarse por prohibir la recogida de las licencias concedidas a ciertos mendigos que de la mendicidad han hecho lucrativa profesión.

Claro está que no se ha de condenar al hambre y a la desesperación a los inútiles; pero asilos benéficos tiene Santander en los cuales podran alojarse los que por su edad, achaque ó imposibilidad física no pueden ganarse con el trabajo el cotidiano pan.

De todo tiene la viña del Señor en este asunto; realmente existen necesitados; pero tambien hay muchos que han hecho profesión de la pobreza y en la vagancia se encastillan.

Se los vé por ahí, recorriendo las casas,

manta al hombro, de nandando limosna pretextando carecer de trabajo, cuando de lo que carecen es de ganas de trabajar.

Debe el Ayuntamiento preocuparse de esto; acivar el despacho de cuantos asuntos tienen relación con el acometimiento de obras públicas y particulares, que abundando el trabajo la mendicidad disminuye.

Porque si bien hay entre esos mendigos forasteros muchos a quienes la labor diaria pone los pelos de punta y causa verdadero horror, no faltaran entre ellos—queremos creerlo—quienes ansian trabajar para ganar con el sudor de su frente el honrado pan que proporciona toda ocupación honrosa.

Pobre hay que gozó tiempos de felicidad en una profesión reñida con el trabajo corporal; y el cual pobre privado de ello no quiere ni procura amoldarse a un nuevo de ser nuevo.

Pero aunque es cierto que difícilmente el que vivió de la pluma como escribiente, ha de acostumbrarse a empuñar el pico y a tirar de la carretilla, tiene la necesidad exigencias que obligan, horcas caudinas bajo las que es preciso pasar, y por las que pasar se deba tan tes de recurrir a la mendicidad, de la que echándose mano por precisión en momento dado, queda como hábito ó dejenera en vicio.

Infinidad de consideraciones puede sujetar, y sugiere el tema; no hemos de hacer este artículo interminable para hacernos cargo de todos los argumentos que hacerse pueden, pero sí debemos insistir sobre lo digna de imitar que esa conducta del municipio sevillano dando cabida en los asilos benéficos al que, impossibilitado, de la mendicidad vive y trabajo al que trabajar pueda procurando dársele adecuado a sus condiciones y facultades.

Bueno es que el Ayuntamiento distribuya pan entre el hambriento; pero mejor es la distribución del trabajo que al hombre enaltece, tanto como la holganza le denigra cuando salud y fuerzas no le faltan.

¡No asamos y ya pagamos!

¡Quebraderos de cabeza han de dar los Altos Hornos si dan en continuar imitando los comienzos!

Nada concreto se sabe; echan los contratistas el muerto a los obreros, y estos a su vez cuelgan a aquellos el milagro del que resulta una vez más en acción el vulgar modismo, refrán ó ambas cosas a la par: Uno por otro la casa sin barrer

No acusaremos de levantiscos a los obreros, de intransigentes a los contratistas; pero no dejemos de reconocer que al tr a trabajar los obreros dejan tener conocimiento de que el cobro se efectuará por quincenas y no por semanas, y que los contratistas, cuando los trabajadores les indicaron serles más conveniente el cobro semanal debieron acceder a petición que nada costaba aceptar puesto que en una ú otra forma es necesario realizar el pago.

No falta quien asegure que este primer choque tiene su origen en las cantinas allí establecidas en donde, según los quejosos, se cobra más de lo debido dejando mucho que desear el género, pero esto parécenos inadmisibles por que de ser así el choque hubiera sobrevenido entre cantineros y operarios.

El Gobernador civil aconsejó a los trabajadores que a él acudieron exponiendo quejas, buscaran el medio mejor de llegar a un acuerdo conveniente para todos, ofreciendo su intervención en el asunto.

No creemos que estas diferencias sean imposibles de orillar, y confiamos en que la cordura y buen sentido predominarán; en las autoridades para cortar abusos, si los hay; en los contratistas para hacer concesiones posibles, y en los obreros para no exigir mas de lo que estipulado apreciaron justo.

Obrando así todos y cada cual, evitaran que sobre quien exclama como nosotros al encabezar el presente ¡No asamos, y ya pagamos.

DESDE BILBAO

A la boca de la ría de Bilbao, en la dársena, ó mejor dicho, en las marismas de Sestao, va a levantarse un nuevo astillero, cuyo crecimiento es de desear por cuantos se interesan en el desarrollo de la industria naval.

Las casas navieras Aznar y Compañía y Sota y Aznar, que hoy cuentan con 63 vapores de 1500 a 4000 toneladas, han incoado un expediente de concesión para construir un astillero en las citadas marismas que antes habían adquirido con oportuna previsión.

El nuevo astillero tendrá por de pronto un dique de unos 200 metros de eslora divisible en varias secciones por medio de distintas ranuras en que se puede colocar el barco puerta, los talleres necesarios y cuatro gradas de construcción; pues si bien el objeto principal parece que es solo entretener su numerosa flota, se propone tener siempre algún buque en construcción para ocupar a sus obreros cuando no tengan reparaciones que hacer.

SANTIAGO DE UGARTE.

Bilbao Marzo de 1900

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

LXXI

Dedicado al comercio sin peraza, afrontado las burlas del destino, anduvo paso a paso su camino sin mover un momento la cabeza.

Buscando el bienestar con él tropieza; mas si en su auxilio la fortuna vino... sigue siendo este buen santanderino de sencillez modelo y de franqueza.

Fué del “Club de Regatas” presidente; eterno federal en el Concejo luchó por Santander constantemente...

Y por llegar al triunfo antes que a viejo daría su comercio de aguardiente, el capital ganado... ¡y el pellejo!

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

0'50 DE FOTOGRAFIAS

Se ha puesto a la venta. Los pedidos al Director de EL CORREO DE CANTABRIA. Quedan pocos ejemplares.

Afirma un colega que corre “el run-run” de que el Banco Anglo-Hispano se quede con el llamado tranvía de Pombo.

Aunque nos permitimos poner la noticia en cuarentena, tendría que ver se limitara a esto el ferrocarril de Madrid a Santander.

Por más que no se ha llegado a un acuerdo es más que probable que la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao construya, por su cuenta un ramal que una a Santoña con la estación de Gama.

La suscripción abierta por “El Eco Montañés,” de Madrid, en favor de los naufragos, ascendía el día 8 del actual, fecha en que se cerró, a 167 pesetas.

Segun leemos en los periódicos de Castro, en aquella villa, de tal manera se acentúa la crisis obrera, por efecto de los fuertes temporales que se vienen sucediendo durante todo el invierno, que periódico hay, como “La Ilustración de Castro,” que pide el establecimiento de una Cocina económica, durante siquiera lo que resta de invierno.

De desear es que la idea prevalezca, y teniendo en cuenta los caritativos sentimientos de aquel Ayuntamiento y vecindario creamos en su realización.

La suscripción abierta por el director de “La Unión Mercantil e Industrial,” nuestro querido amigo y paisano don Prudencio Sanchez y Sanchez de Morodio, en favor de

los naufragos ascendia el dia 7 del actual á 1939 50 pesetas.

El Banco de España, en su deseo de favorecer al comercio en general, ha acordado admitir sin descuento ni cambio, todas las letras a ocho dias vista, que se presenten sobre todas las plazas del reino, en las que haya sucursales.

Digna es de aplauso la conducta del señor Alcalde al imponer 25 pesetas de multa á cada uno de los tres maestros directores de obras denunciados por permitir trabajar á sus obreros sin el cinturón de seguridad que prescriben las ordenanzas.

La próxima convocatoria para ingreso en la Escuela Naval es para el 15 de Junio, debiendo ser los aspirantes menores de diez y seis años los hijos de los militares, y menores de diez y ocho los hijos de los paisanos.

En la convocatoria para 1901 las edades de ingreso serán diez y seis y quince años respectivamente; y en las sucesivas convocatorias se exigirá que no hayan cumplido quince años antes del 15 de Junio.

Los hijos de militares serán dispensados de los seis meses de exceso.

Los exámenes serán de francés, dibujo, Aritmética, Algebra y Geometria.

El 7 del actual, y sin novedad á bordo llegó a la Habana el vapor correo francés "La Navarre" que salió de este puerto el 23 de Febrero próximo pasado.

Por Real orden se ha dispuesto que la revista de fuerzas de la guardia civil en localidades ó pueblos de escasa importancia deben pasarla mensualmente los alcaldes, nunca en la casa en que habitan, sino en la Casa-Ayuntamiento.

Ya parece que se han recibido en las oficinas de la Compañía de Tabacos, los sobres morederos para enviar metálico por correo á todas las administraciones, estafetas y carterías.

El coste de dichos sobres, que serán puestos a la venta enseguida, es de veinticinco céntimos de peseta, y el timbre es de quince céntimos por cada envío de sesenta gramos de peso, además del importe del certificado, que es de veinticinco céntimos.

A consecuencia de haber sufrido nuevo accidente las obras de encauzación de la ría de Urdilla, la Compañía "Electra-Vasco-Montañesa," se vé presada contra sus naturales deseos a retrasar la inauguración del alumbrado eléctrico en la villa de Laredo.

De falta de cultura califica un colega el hecho de estropear los arboles, distracción á que, con perdón sea dicho de las autoridades, se dedican unos cuantos individuos cuando no tienen daño mayor que hacer.

Tiene razón el colega, pero esa falta de cultura que acusa sobra de barbaridad, debiera tener fácil remedio siendo real y no nominal la vigilancia en jardines y arbolado

El hecho de haber sido robada la campaña del v: por Dolores acredita cuanta razón tenemos a pedir uno y otro dia se extreme la vigilancia, hoy mas que nunca necesaria por la afluencia de gente forastera, alguna de la cual no merecera seguramente ser canonizada.

Es ocasión de que el señor Gobernador ordene a la guardia civil de caballería recorrer el recinto exterior de la ciudad y sitios que como el Alta, Concepción y Sardinero pueden prestarse a atracos.

Durante la pasada semana se despacharon por este puerto para diferentes de la Península 7359 sacos de harina.

En igual periodo y por la vía marítima se recibieron 225 sacos de cebada; 61 cascos de aguardiente; 1125 sacos maíz; 41 cajas de jabón; 165 sacos de garbanzos; 87 fardos de bacalao; 182 sacos de alubias; 194 tabales de sardina prensada; 485 sacos de azúcar; 129 de cacao y 815 de c. le.

Advertimos á nuestros lectores que en una sucursal del Banco se ha presentado un Lilette de 100 pesetas falso.

La emisión es de 24 de Junio de 1898, y tan imperfecta es la falsificación que se percibe a simple vista.

El salto de agua existente en el rio Eliazaran, en San Sebastian, ha sido adquirido por varios particulares de esta capital.

Dicho salto tiene 2000 caballos de fuerza y ha sido arrendado por sus propietarios a una Sociedad.

Don Demetrio Lores Blanco ha tomado posesión, en concepto de sustituto interino, de la escuela de niños de Vega de Liébana, con la dotación anual de 312 pesetas.

Los señores don Cipriano Avendaño Conte, Juan G. Sanchez, Julian Bustamante, Bernardo Sanchez, Juan Bautista del Castillo, doña Luisa Castillo Martinez, doña Mónica Martinez, don Antonio Astrain, pueden pasar por la Tesorería de Hacienda de esta provincia a recoger los títulos del 4 por 100 interior, procedentes de la conversión de exterior.

En el ministerio de Fomento se hallan vacantes diez plazas de mil pesetas anuales, y siete, de mil ochocientas cincuenta pesetas, que han de ser provistas en sargentos licenciados del ejército que reúnan las condiciones exigidas por la ley de 10 de Julio de 1885.

Durante el mes de Febrero se han repartido 4706 raciones por la Sociedad Amigos de los Pobres.

Por mas que hasta la fecha nada concreto haya acordado sobre el asunto sabemos que los señores marqués de Hazas, Viesca y Hontoria, diputados por la provincia gestionan la creación en Torrelavega de una Caja subalterna del Banco de España.

Dada la importancia cada dia más creciente de la vecina ciudad, de desear fuera el buen éxito de sus gestiones.

"El Eco Montañés" al manifestar que hace algun tiempo funcionan en Italia Sociedades cooperativas de lecherías con buenos resultados, llama la atención de los montañeses hácia los beneficios que la creación de tales sociedades habría de prestar a la Montaña.

Terreno abonado este para toda empresa honrada y beneficiosa, nada tendrá de extraño surja quien, aprovechando la idea, tome la iniciativa, de lo cual nos alegraríamos sinceramente.

El soldado Santiago Juan Vellido, del regimiento de dragones de Santiago, 9.º de caballería, se servirá presentarse en las oficinas de esta Alcaldía para recibir documentos que le remite el jefe de su cuerpo; así como también se presentara en las mismas don Luis Ayerbe Lopez, padre del soldado fallecido del regimiento de infantería de Valencia, José Ayerbe Zabala, para enterarle de asuntos relacionados con el pago de alcances de su difunto hijo.

Las casas armadoras han atendido la petición que los maquinistas hicieron por circular de la Asociación de los mismos fecha 1.º del actual, con lo que quedan a salvo los prestigios de la Asociación y de su presidente.

El punto de partida para solucionar asunto que de seguir en el estado que se hallaba hubiera acarreado perjuicios a unos y otros, fué la conferencia que el viernes celebraron en Bilbao el señor Concas, comandante de Marina de aquella villa y el presidente de la repetida Asociación,

El "trancazo," gripe ó influenza, ó como quieran ustedes llamarle, está haciendo en Laredo de las suyas.

En número de enfermos es grande, y casa recordamos en donde hasta cuatro hubido á un mismo tiempo.

Lo recaudado, en la suscripción oficial en Laredo asciende, salvo error ú omisión, á la cantidad de mil doscientas una pesetas con cinco céntimos.

A las viudas de los tres naufragos, el señor Alcalde en persona, acompañado del concejal don Sinfiriano Martinez, entregó ciento cincuenta pesetas, a cuenta de la mayor cantidad que habrá de entregarlas.

La sociedad "Euskalduna," representada por los señores Aznar y Sota, ha adquirido los diques secos de Bilbao con todos sus anexos, dependencias y pertenencias, por la cantidad de 2 450000 pesetas.

Con tal motivo, parece que el dique flotante que habian encargado para los proyectados Astilleros que han de establecerse en las marismas de Castet y que habia de ser de regulares dimensiones, sera reemplazado por otro que las tenga bastante mayo-

res, á fin de que sirva para barcos trasatlántico, puesto que los de menor porte podrán ser reparados en los diques de Olaveaga.

Publica La Ultima Moda en el número 636 (II de Marzo) nuevos y elegantes modelos de trajes, y con las respectivas ediciones reparte un figurin acuarela, un pliego de novela, una Hoja de dibujos para bordar, y un patrón cortado

Precio de cada número: 1.º ó 2.º edición: 25 céntimos; completa 40, trimestre 1.º ó 2.º, edición 3 pesetas; completa, 5.

Velazquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

La Administración e Aduanas de esta capital anuncia que el "Alfonso XIII," conujo á este puerto media pipa de aguadiente de caña, marca J. P. P. cuyo despacho no se ha interesado y para efectuar el cual se concede un plazo de veinte dias.

Por Real órden de 28 de Febrero se dispone que los presupuestos de escuelas públicas de primera enseñanza que deben formarse en Abril próximo, se formen solamente para el semestre que comenzará en 1.º de Julio próximo; que las cuentas justificadas del referido semestre se presenten en la primera quincena de Enero de 1901 y que en lo sucesivo dichos presupuestos se presenten a la junta local dentro del mes de Octubre de cada año.

Las inhalaciones antisépticas son el mejor preventivo de las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio evitando también los efectos nocivos al aire frio, lograndose dichas inhalaciones, dejando disolver en la boca las PASTILLAS MORELLÓ, Farmacia: Hontañon y principales.

La compañía de los ferrocarriles del Norte ha puesto en circulación, desde 1.º del actual, un tren que se denomina de mensajerías, destinado tan solo a conducir el pescado fresco a los numerosos puntos intermedios entre La Coruña y Madrid.

El Ilmo. Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral, en sustitución del finado don Ramón de la Vega y Villa (q. e. p. d.), ha nombrado médico de aquella Corporación Capitular al doctor don Juan P. Barbachano, dignísimo director, actualmente, del Hospital provincial de San Rafael de esta ciudad.

Felicitémosle por tal distinción y al Cabildo por tan acertado nombramiento.

LO QUE NECESITAN los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación.

Muy Sr. mío: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su celebrado Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debido sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente desmedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado desarrollo. Teniendo peores resultados administré la Emulsión Scott, de la que sólo usé dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirla á tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede V apreciar por el retrato que le adjunto.

Antorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. alto. S. S. g. b. s. m. ANGEL GONZÁLEZ.



Madrid 27 Febrero 1899. Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro. La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

¡Cuántas jóvenes pierden sus hermosos colores, la vivacidad de sus ojos, la alegría de su edad en el momento de su desarrollo! Son síntomas de anemia que deben combatirse con el HIERRO DE LEBAS que devuelve la salud y la frescura.

PALIQUEANDO

Libreme Dios de pretender ser poeta; nunca a serlo aspiré y estoy muy conformado con el sencillo título de versificador más ó menos pedestre, ventaja inmensa que me liberta de vapuleos. Fíjese aparte de que mi edad no es la mas apropiada para arrojarme á arropar ilusiones.

Claro es que en estos mis periódicos desahogos palqueros no entra para nada la envidia; que si bien el talento envidia y desea poseerle, escualidad que no está en las facultades de uno adquirir, ni aun valiéndose del cohecho ó de la navaja albaceteña.

Los que empiezan y me han merecido censuras, no deben ver en ellas otra cosa que buena intención; la de que al empezar no se descarríen; la de que abanionen el ripo, cascote poético, que puede dejarse a los eximios vates que, como Campoamor, hacen con él pedestal de fama que de ninguna manera hallo merecida; cuando tropiezo con poesías tales como "Las dos tumbas", tiempo hace perpetrada por el autor, exhumada recientemente por "El Cantabrico".

Y no soy yo de los que creen que Campoamor no tiene nada bueno; tiénelo para mí, pero como versificador, nunca como poeta.

Porque nadie me negará que "Las dos tumbas", es un compuesto de cuatro redondillas bastante mediocres—pase la palabreja—que desdicen muy mucho de la fama que la pública voz concede al viejo versificador.

Porque la verdad es que la poesía en cuestión sera tendenciosa, filosofica si se quiere, encerrará transcendental pensamiento, será profundo su concepto, pero ni frailes franciscos que me preuquen me harán creer es poesía eso que copio:

"¡Cuan honda "oh cielos," será dije, mi tumba mirando que va "tragando, tragando, cuanto nacio o naceral"

Y huyendo del "vil" rincón donde al fin seré arrojado "los ojos metí" espantado "dentro" de mi corazón.

Más cuando dentro "miré" mis ojos en él no hallaron, ni un ser de los que me amaron ni un ser de los que yo amé.

Si no hallo aquí una ilusión, y allí solo hallo el vacío, ¿cuál es más hondo, Dios mio, mi tumba ó mi corazón?"

No creo que se quejarán ustedes de un poeta que mete los ojos dentro del corazón y mira dentro para no hallar nada, porque no encuentra una ilusión...

Pero consuéleme de esto tropezar en "La Atalaya" con un soneto, cuya publicación habra de tomar Dios en cuenta al amigo Gabino para descargo de sus culpas.

Porque podrá admitirse causa espanto

"esta sima explorar del pensamiento" pero lo de

¡condenado "en" calumnia! por lo inusitado, por lo neológico, no puede humanamente admitirse.

Verdad es que cuantos hayan leído el soneto "La calumnia", les habrá pasado lo que á mí; quedarse en ayunas respecto á lo que el poeta ha pretendido decir con eso de "con tenado "en" calumnia", modernismo efectista que trae aparejado un nuevo verbo: "encalumniar."

Tampoco entiendo por qué la ira y el horror han de ser incompatibles con el llanto puesto que también la ira y el horror hacen verter lagrimas en mas de una ocasión.

"Por la calumnia, el inocente hijo de su padre..."

Y créolo a pies juntos, a puño cerrado; lo que no creeré nunca es que sea verso el con que termina el soneto que me hace emborronar estas cuartillas.

"Es el carbón: cuando no mancha, quema."

No aseguraré que esté mal medido, aplicado el metro resulta la medida exacta; pero ¡ay! no es tanta su cantidad prosódica para disputarle por bueno.

EL CHICO DE LA VENTERA

La debilidad nerviosa ó neurastenia la anemia la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Despachos telegráficos.

Madrid • 11

El lunes entrará dictamen respecto de lo de Frenezal, por donde fué electo diputado don Eugenio Silvela, la Comisión de actas del Congreso.

La administración del impuesto de derechos reales que hasta aquí corrió a cargo de la dirección de contribuciones en adelante será de la exclusiva competencia de la dirección de lo Contencioso, según el decreto que aparece en la "Gaceta".

A la una de la tarde entró en Pamplona el nuevo prelado, obispo de aquella diócesis, fray José López Mendoza, al cual fueron á recibir, además del clero y las autoridades, los gigantes y cabezudos, que después pasearon por las calles.

Los estudiantes recorren las calles con una banda de música postulando para los damnificados de Ataquines.

En el andén de la estación del Mediodía ha chocado el tren correo de Barcelona con otro tren, resultando en el choque herida una señora y con considerables destrozos ambos trenes.

A la una terminó el entierro de la actriz Mme. Henriot, que fué sepultada en el cementerio de Montmartre.

Presidió el duelo el notable literato Jules Claretie.

En Barcelona se agitan los elementos socialistas a fin de que la fiesta del 1° de Mayo tenga, por lo menos, la importancia que revistió la de 1890.

"El Correo Español", periódico carlista, ha sido denunciado.

En Valencia, el Gobernador dió una batalla a las casas de juego con positivo fruto puesto que cuarenta individuos sorprendidos por la benemérita en una "chirlata" entraron en la cárcel.

Continúan las huelgas en Gerona y Barcelona a pesar de las gestiones practicadas para armonizar los intereses de obreros y fabricantes.

Las Cortes seguirán abiertas hasta Semana Santa.

Según los telegramas recibidos de Londres y que se refieren a la guerra anglo-boer, los transvalenses han abandonado todo el

territorio del Cabo, haciendo volar el puente del río Orange, que era magnífico y medía 1700 pies de largo.

Cunde la rebelión en Brusvich; la que preocupa mucho a los ingleses por la importancia que va tomando á la parte Oeste de la Bechuanalandia.

Se ignora si ha llegado á aquel punto el escuadrón de australianos del Sur que se ha enviado con objeto de someter a los rebeldes.

El general Kitchener es el encargado de organizar fuerzas para batir a los rebeldes.

Se ha recibido un despacho de Ofontein en el que se da cuenta de haberse librado un reñidísimo combate el sábado último.

A pesar de hallarse fuertemente posesionados los boers de algunas alturas y de defenderse con bravura, se vieron obligados a abandonar sus posiciones por el rudo ataque de la división de Kell Kerany, reforzada por una brigada de caballería.

El generalísimo Roberts da cuenta en un despacho de haber llegado a Rietfontein á pesar de la formidable oposición que le hacían los boers, que se batían desesperadamente.

Las fuerzas inglesas, en una carga a la bayoneta obligaron a los boers á que abandonasen sus posiciones; fueron hechos prisioneros 102 boers.

Los ingleses tuvieron pérdidas considerables muriendo dos oficiales y quedando nueve gravemente heridos.

El doctor Leids ha declarado que se seguirá la guerra aunque los ingleses lleguen a apoderarse de Pretoria.

Se confirma que ha sido copado un escuadrón inglés y que el general Vooglate está gravemente enfermo en Mafeking.

Mas de mil mujeres se han ofrecido para formar una guardia nacional en Pretoria.

Según despachos de Lourenzo Marquez el presidente Kúger se propone hacer un llamamiento a todos los hombres que se hallen en disposición de tomar las armas, para constituir, además de los ejércitos regulares; un cuerpo de policía boer.

Por un Real decreto que inserta la "Gaceta" se dispone que las poblaciones en que se hayan hecho ensayos parciales del catastro pueden reclamar lo que crean procedente ante el ministro de Hacienda, por conducto del director de Contribuciones.

Con objeto de velar por el prestigio del ejército, y sobre todo, por el del generalato se ha constituido una junta de generales presidida por el señor Lopez Dominguez.

Se asegura con insistencia que Alfonso

XIII y la Regente harán un viaje en la escuadra de instrucción por las costas del Mediterráneo y Galicia, visitando de paso los puertos principales.

La Comisión que entiende en la proposición del conde de las Almeras sobre responsabilidades de la guerra ha emitido dictamen definitivo.

En Valladolid se hundió la techumbre de un cuarto en que dormían seis niños, los cuales afortunadamente fueron extraídos sanos y salvos de entre los escumbros.

En una mina de Puerto Llano ha estallado un terrible incendio del que se desconocen detalles.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid, llegada á la Administración, 10 mañana. --Salida 2-25 tarde.
El de Bilbao llega á las 11-30 m. --Salida 2-10 tarde.
El de Cabezón de la Sal, llegada 1-30 tarde, salida 2-10 t.
El de Peñacastillo, llegada 12 m, salida 3 t.
El de Cueso, Monte y San Roman, llegada 12 m, salida 3 t.
Linea francesa. --Salidas para Habana y México el 22 de cada mes.
Llegadas del 26 al 28 aproximadamente.
Salidas para Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., el 28.
Llegadas del 14 al 15 aproximadamente.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander á Madrid: M xto 12 5 t., Correo 3 t.
Llegadas: C. 9-45 m.; M. 5-10 t.
Salidas de Santander á Barcelona: 7-30 m. y 5-15 t.
Llegadas: 9 m. y 2-5 n.
Salidas Barcelona á Santander: 6 m. y 4-54 t.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Salidas de Santander á Bilbao: 3-15 m, 12-40 y 5-5 t.
Estos trenes combinan en Traslaviña para Castro-Urdiales.
Llegadas: 11-12 m. 4-23 t. 8-38 n.
Salidas de Santander á Marrón: 4-10 t.
Llegada: 8-52 m.
Salidas de Marrón: 7-10 m.
Salidas de Santander á Solares: 8-40 m, 12-20 3-15 6-30 t.
Llegadas: 7-58, 1-8 m., 2-63, 6 10 t.
Salidas de Solares á Santander: 7-20, 9 30 m 2-15 y 5-25 t.
Coches --En el Astillero para Selaya y Villacarrieto; en Solares para La Cavala, Liérganes y Entrambasaguas; en Gama para Escalante, Argoños y Santoña; en Treto para Laredo, y Liendo; en Gibaja para Ramales, Lanestosa, Valle de Soba y Rusa; en Villavieja de Trucios para Trucios y en Güeñes (Aranguren) para Galdames.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander á Cabezón: 7-40 y 11-20 m. 2-30 y 5-30 t.
Llegadas: 9-15 m. 1-20, 4-33 y 7-5 t.
Salidas de Cabezón á Santander: 7-25 y 11-40 m. 2-30 y 5-20 t.
Los trenes de las 7-40 y 2-30 enlazan con los coches de Infiesto y en Requena para Suances.
Coches. --En Puente San Miguel para Santillana; en Cabezón para Cabuñiga, Comillas y Llanes e Infiesto.

TRANVIA URBANO

Salidas de Puerto-Chico, á las 7-15, 8-55, 10-30, 12-30 mañana; 2-35, 3-10, 4-5, 4-50 5-40, 6-25, 7-15, 8 tarde.
Salidas de Campo-Giro á las 6-30, 8-5, 9-47 11-35 mañana; 2-25, 3-15, 4-50, 5-45, 6-30 7-10 tarde.
Salida de San Justo, á las 2-25 tarde.
Servicio en la población continuo.

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas ó sea para las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8 -Santander

LA MUJER

ESPAÑOLA Y AMERICANA
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

E. RODRIGU Z SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la Administración de este periódico y en las principales librerías.

AGENCIA ÚNICA y de las más antiguas de la capital. Se ocupa en compra-ventas de fincas, se administran con adelanto sus productos.

Esta casa cuenta con abogado y procurador para ventilar asuntos judiciales, con prontitud, reserva y economía.
Informes comerciales, contanto con correspondientes en las capitales de España y extranjero.

Adelanto de gastos para tramitaciones testamentarias u ocultaciones de bienes que se crean con derecho, etc.

PATRICKIO GOMEZ

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA
ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas; se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se exploren cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

—¡Ah! ¡canalla! Si supiese quien era no tardaría en denunciarle. ¡Maldito el cuidado que me daría!

¡Ay! Así es como hace hablar el egoísmo... A fuerza de miedo, se echa a los demás en cara la falta de valor.

El parroco se espantó de escuchar tales extremos. De modo que su silencio no salvaría á Maignet? Es decir, que otros irían á denunciarle?

Pero este acto que en el fondo encontraba lleno de valor y de justicia constituiría la desgracia de toda una familia.

Durante este tiempo el número de vecinos iba aumentando.

Las conversaciones eran vivas y animadas, por mas que, por respeto hacia la santidad del lugar, se cambiaban en voz baja.

El coro había quedado libre. En él no se hallaban mas que el parroco y el teniente alcalde ciñenlo el fajn tricolor y henchido de orgullo, mas que sensible á la desgracia que amenazaba al pueblo.

teniente alcalde señor Jaubert, cuando éste llamaba á la puerta de la casa del parroco para ponerse con él de acuerdo al indicado fin.

Pronto estuvo arreglado todo. El parroco retiró el Santo Sacramento del tabernáculo, conduciéndolo a una capilla que cerró con llave, y el resto del templo quedó libre para los vecinos que iban acudiendo obedientes al mandato de la autoridad.

Los habitantes llegaban consternados. Los acontecimientos de la víspera eran el objeto de todas las conversaciones.

La mayoría temblaba ante el pensamiento del castigo que los prusianos impondrían al pueblo.

No se conocía al culpable; pero en alta voz se decía que era una indignidad exponer a la villa entera a la venganza del enemigo; que el que había tenido valor para cometer el delito, debía tenerle tambien para denunciarse antes que consentir que por él pagaran todos.

No se oía otra cosa que:

agitación extrema, profundamente conmovido, instintivamente dió en pasear la sala...

A su mente había acudido un pensamiento. Si por salvar a aquel desgraciado se comprometía la vida y fortuna de la mayoría de los vecinos ¿qué le tocaba hacer a él?

Entre dos males, ¿no es natural y perfectamente lógico aceptar el menor?

En este caso se sacrificaría á Maignet; en realidad era el verdadero y único culpable.

Esto era preferible a ver familias inocentes reducidas a la miseria, padres encarcelados, casas destruidas...

Maignet le devoraba con la vista y leía en su cara el combate que se libraba en su alma. De vez en cuando, uniendo las manos en actitud suplicante, decía:

—Oh! señor cura, no haga usted eso, no haga usted eso... ¡Pobres hijos míos!

Pero el parroco no le escuchaba.

Y aunque había adoptado la resolución de entregar á Maignet para evitar al pueblo los horrores de una completa destrucción, se ha-

